No.5  狭义相对论 

一、选择题：（注意：题目中可能有一个或几个正确答案）
1．[   D   ]
解：根据狭义相对性原理和光速不变原理，(1)、(2)、(3)三种说法都是正确的。
故选D
2．[   A   ]
解：在飞船参考系中，光的传播速度为
[image: image74.wmf]2

/

d

时间光从飞船头部传到尾部，所以
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就是飞船的固有长度。





故选A
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3．[   C   ]             

解：尺在
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系中静止，是固有长度。它在
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轴上投影分别为
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；在K系，尺的投影分别为
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，由题设条件，
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故选C
4． [   A   ]
解：由动量守恒定律可知在S系中两粒子碰后生成的粒子静止不动，

由能量守恒定律 
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故选A
5．[   D   ]
解：由相对论对能量公式有动能：
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 ，即


[image: image18.wmf]eV

M

5

.

0

)

1

(

eV

M

25

.

0

´

-

=

g


从而得
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故选D
二、填空题：

1．他所乘的火箭相对于地球的速度应为    
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解：火箭上的钟测出的是固有时间，
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地球上的钟测出的是测量时间
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由钟慢效应，
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2．

（1） 甲测得此棒的密度为    
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（2） 乙测得此棒的密度为    
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解：(1) 在甲所在的参考系中，棒静止，其长度
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为固有长度，截面积为S，所以甲测量此棒的密度为
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     (2) 相对于乙所在的参考系，由尺缩效应和质——速关系
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所以乙测量该棒的密度应为
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三、计算题：

1．解：甲测得同一地点发生的两个事件的时间间隔为固有时间：
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乙测得两事件的时间间隔为观测时间：
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由钟慢效应
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可得
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相对于K的速度：
  
[image: image37.wmf]c

u

5

3

=


[image: image46.wmf]y


2．解：
(1) 由尺缩效应，列车上观察隧道长度为


[image: image38.wmf]L

c

u

L

2

)

(

1

-

=

¢


    (2) 从列车上观察，隧道以速度
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经过列车，列车全部通过的距离为
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3．解：(1) 由相对论质能公式，电子的总能量为
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  (2) 电子的经典力学动能为
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，相对论动能为
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